



鱼台县：智慧种植“链”动全球市场

双孢菇卖向20多个国家

济宁晚报全媒体记者 万德龙 通讯员 霍学全 李世忠

初冬时节，鲁西南大地寒意渐浓，鱼台县王鲁镇李魏村的双孢菇种植大棚内却暖意融融。走进大棚，湿润的空气里夹杂着蘑菇的清香，一排排整齐的菌床上，洁白饱满的双孢菇如雨后春笋般簇拥而出，圆润厚实的菌盖、鲜嫩肥美的菌柄，透着十足的生命力。工人们指尖翻飞间，成熟的双孢菇被轻轻摘下，随后经过削根、分拣、装筐等标准化流程，一箱箱新鲜菇品等待踏上发往全国各地乃至海外市场的旅程。

“今年是我种菇的第三年，一开始还怕没经验赔本，现在心里踏实得很！”种植户马宽一边给刚采摘的双孢菇分级，一边笑着说道。他今年承包了3座标准化种植大棚，眼下正是采收旺季，每天天不亮就钻进大棚忙活。“11月20日第一批鲜菇就出土了，采摘期能持续两个月，现在每天能采收1200多斤鲜菇，按市场价算，纯收入能有1500到1800元。”马宽给记者算了笔账，3座大棚一年纯利润能稳拿12万元，折合每座大棚的纯利润4万元，这比之前外出打工挣得多，还能照顾家里老人孩子。

让马宽等种植户底气十足的，是当地成熟推行的“公司+基地+农户”发展模式。鱼台富拓智慧农业发展有限公司作为龙头企业，统一提供经过三次发酵的优质基料，并派出

专业技术团队上门指导，从菌床铺设、菌种接种到温湿度调控，每个环节都有技术员跟踪服务，他们还与商户签订保价回收协议，无论市场价格涨跌，公司都按约定价格收购，彻底解决了种植户“缺技术、愁销路、怕压价”的后顾之忧，实现“零风险”经营。

“我们的基料经过高温发酵、二次腐熟、三次调肥，能满足双孢菇生长全周期营养需求，再加上标准化管理，农户种起来省心，产量和品质也有保障。”公司负责人孙国庆介绍，在唐马镇双孢菇智慧产业园，科技赋能让传统种植焕发新生机。首批建成的27间智能化菇房，引进爱尔兰先进智能控温技术，通过物联网系统精准调控温湿度、光照和通风，打破了双孢菇传统种植“靠天吃饭”的季节限制，实现一年四季不间断出菇。目前，企业又投入900多万元，新建21座爱尔兰空调棚，进一步扩大产能。

“全部建成后，公司将拥有48座智慧种植大棚，年产能将达到480万斤，销售收入预计突破1600万元。”孙国庆说。如今，凭借稳定的品质和充足的产能，公司产品已打开广阔市场：60%发往河南专业双孢菇罐头厂，经深加工后出口巴基斯坦、韩国、俄罗斯等20多个国家，成为当地出口创汇的重要产品；40%直接供应北京、上海、济南等全国各大商超。

“微心愿”点燃冬日温情

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 何丽娜

近日，汶上县中都街道崇德社区成功为一位特殊居民实现“微心愿”，将专业健康服务送至家门口，解决了行动不便老人的困难，温暖了居民的心。

社区居民宋阿姨的老伴双目失明、行动不便，日常照料全靠她一人承担。近日，宋阿姨察觉老伴可能血糖偏高，心中十分担忧，却因外出就医困难而无法及时检查与诊治。网格员日常走访时，宋阿姨吐露了“希望能在家或附近为老伴检查血糖，得到专业指导”的微心愿。获悉这一迫切需求后，网格员第一时间上报社区党委，并积极对接县城多家医院，详细说明老人的特殊困境。社区迅速响应，统筹协调，决定以“健康进小区”多学科义诊活动为抓手，切实解决问题。活动很快得以组织，邀请了全科医生、护士等专业人员，提供血糖检测、

基础问诊与健康咨询等服务。

义诊当天，网格员与志愿者专程上门，悉心将宋阿姨和老伴引导至活动现场。医生为老人进行了细致的血糖测量，并耐心询问其身体状况、日常饮食与用药情况，结合检测结果给予了初步评估和个性化的健康指导。针对宋阿姨提出的种种疑问，医生也一一予以详细解答。

“我们出门太难了，真没想到医生能这么快到小区来，还这么耐心讲解，这下我心里踏实多了。”检测完毕，获得明确指导方案的宋阿姨连声道谢，感激之情溢于言表。

此次“微心愿”活动，共为社区群众提供检查咨询150余人次，不仅精准回应了特殊家庭的急难愁盼，也为社区群众深化普及了健康知识。

外卖平台推荐性国家标准发布实施 不能强制商户参与促销

记者4日从市场监管总局获悉，外卖平台推荐性国家标准《外卖平台服务管理基本要求》近日发布实施。

针对“幽灵外卖”问题，标准提出了平台内商户入驻条件，商户应提供带有门店定位的“一镜到底”视频，平台应根据视频核验定位信息与商户证照的一致性。在运营管理方面，校验配送员地址、对商户标注“堂食”等。

针对平台多收费、乱收费等问题，标准明确了平台收费项目为技术服务费、配送服务费和推广服务费三类。平台应该向商户提供真实、完整的结算明细，列明各项费用组成、费率比例及实际到账金额。

关于平台促销活动，标准明确了成本由平台自行承担，平台不得向商户转嫁成本，也不得为商户参与平台促销活动设置不合理前置条件。为保障商户自主权，平台不得强制或者变相强制商户参与促销活动，也不得干预其促销力度。

在强化配送员权益保障方面，标准提出平台应合理限定配送员接单时长，建立连续接单后的疲劳提示与强制休息机制，强调平台不得通过算法、冲单奖励方式等强制或者变相强制配送员超时劳动。平台调度算法应综合考虑路况、天气等因素。
(来源：新华社)

我国25年来首次修订临床技术规范 从“输血”到“用血”都有明确要求

记者4日从国家卫生健康委获悉，为适应输血医学发展，进一步规范医疗机构科学合理用血，保障临床用血安全，国家卫生健康委组织专家对临床输血技术规范（2000年版）进行修订，形成《临床用血技术规范（2025年版）》。

国家卫生健康委医疗应急司有关负责人表示，本次修订按照框架结构系统优化，坚持以患者为中心，文件标题由临床输血技术规范改为临床用血技术规范，强调了临床用血全过程管理，同时还强化临床合理用血技术指导，强调节约用血。

新版规范包括总则、患者血液管理、输血前评估与告知、输血申请、输血相容性检测、血液出入库和库存管理、输血、输血后评价、附则和附件，对临床用血全过程的关键控制点规定了相应的管理和技术要求。

根据新版规范，医疗机构应当严格执行临床用血管管理制度，加强临床用血全过程管理，建立有效的临床科室用血质量控制、评价及公示制度，将临床用血作为临床科室医疗质量考核的重要内容。临床用血应当遵循不可替代、最小剂量和个体化输注原则，紧急抢救用血时应当遵循生命权第一的原则。
(来源：新华社)

数读

2400万名

第40个国际志愿者日来临之际，全国妇联部署开展2025年巾帼志愿敬老爱幼关爱服务活动，各级妇联发挥2400万名巾帼志愿者“人熟地熟情况熟”优势，广泛开展各类专业化、常态化暖心服务。

2.51万个

2025年，全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。2019年至2024年，全国累计开工改造老旧小区28万个，惠及居民4800万户、超过1.2亿人，共改造提升各类老化管线36万公里，增设停车位387万个，建设养老、托育等各类社区服务设施7.8万个。

(来源：新华社)